

ΟΙ ΣΠΑΡΑΓΜΟΙ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ

ΥΠΟ ΧΑΡΗ ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ

# ΡΟΖΑ ΔΑΜΠΙΡΗ

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου).

ΤΗΡΗΣΕ το κεφάλι του ανάμικτα στα δύο του χέρια κ' άρχισε να σκέπτεται. Έξαινος θάφραγε. Είπατε λοιπόν να κλείσει και τη Ρόζα κάπου να μπει κά χρόνια, άδιαφορώντας για το σπασαγμό της καρδιάς της.

Έτσι θα σκεπάζονταν η ντροπή.

Το πράγμα θάμνε μυστικό.

Κ' η Ρόζα θα ξεχνοσε τον Γαλάζη και θα μάντασε για την άμυαλή της.

Ο χρόνος είχε ό καλύτερος γιατρός στις περιπτώσεις αυτές. Ή παλιές κλείνον. Όλα λημονούντα. Και το λοιπόν της άγνης που άνοιγε τα φύλλα των γεμάτα δρόσο κ' έβόδια στις γυναικείες καρδιές, κλείνει και αναμειγνύεται άπότιστο και άδρασιμένο.

Ο έρωτας θέλει ματιές, φωτιές, κρηφόλογα, όρκους κ' άναστεναιγματα για να διατηρηθ. Όταν λείφουν αυτά, όταν τα μάτια πάφρον να βλέπονται, ή λημονά άπλώνει το σάβανο της έπάνω στην καρδιά, ή φωτιά σβίνει και μνήμη ή σάχη.

Κάποτε άρχει και μια σπύθα κρημένη μέσα στη σάχη αυτή, για να ξαναάνη την παρκαύ της άγνης. Μά ό Λαμπίρης θα έλάβαινε τα μέτρα του. Η Ρόζα δεν θα ξανάβαινε στον κόσμο, άν δεν γαρτενωταν έντελώς άπ' το τραύλο κ' άνόητο πάθος της για έναν φτωχό ζωγράφο.

Η σκέψις αυτές άνακούφισαν τον Λαμπίρη, του άλάφροσαν την καρδιά. Ένα βουνό έργουας και σκέλησι σπρώθηκε άπ' το στήθος του.

Έπί τέλους θα ξανάόχονταν ή γαλήνη στ' άρχοντικό του, που άναστατόθηκε μέσα σε μια νύχτα.

Ήταν περασμένη ή ώρα. Είχαν σπύνην πιά μεσάνυχτα. Και δεν είχαν καθίσει από τραπέζι να δεινίσουν, κ' ήταν όλα τους άνο-κάτω.

Ο Λαμπίρης χύπτες το κενό του κ' είχε στην μικρή έπιφάνεια ποτέρε τραμάρη, να μάλισή της καρδιάς της να κατέβη στο γραφείο του.

Η επάρετα άνέβη στη σοφίτα και είδοσής της Λαμπίρινα, που προσπαθούσε άκόμη να φέρη στις μάσθις της τη Ρόζα:

— Κρύα, σάς ζητάει ό κύριος.

Η Λαμπίρινα τρώμαζε. Τι την ήθελε πάλα; Τι νέα σκληρή προσταγή θα της έδινε; Τι κακά παντάτα είχε φέρει άραγε ό γυιός της κατέβη;...

Μπορούσε ώστόσο να μνή απέξω;

Άρχει κατ'α τη Ρόζα τη γρη μαγεύοσασα και πήρε και γονάτιο μπρός στο φτωχικό εικονοστάσι της σοφίτας. Γονάτισε και δειήθηκε στο Θεό να την ληρήσει πιά, να σταματήσει το κακό που άναγε ξαρνακά μέσα στο σπίτι της, να μαλακώσει την καρδιά του άνδρου της. Σταφροκόπηθηκε βότερα και κατέβηκε. Τα πόδια της τρέμανε.

Μόλις μπήκε στο γραφείο, δεν τόλμησε να σπρώξει τα μάτια της έπάνω στον άνδρα της.

— Κάθισε, γυναίκα, της είπε ό Νότης μαλακά, σάν να την σπιωνόσε για όσα τραβήξε μέσα σε λίγες ώρες.

Η καλωσγή αυτή του άνδρου της την συγκίνησε βαθιά. Σήκωσε τα μάτια της ψηλά, σάν να θέλε να ενζωμιστή τη Θεό, που άκουσε την δειήσι της, ποικανε το φθίμα του μέσα σε λίγες στιγμές.

— Άκουσε με, γυναίκα, της είπε ό Λαμπίρης, περπατώντας μέσα στο γραφείο του έπάνω-κάτω, με τα χέρια στις πλάτες του πανταλονού του. Γύρισε πρσ όλίγον απέξω ό γυιός μας. Ξέρεις πού τον είχα στείλει; Γ' άκουσε προηγούμενος πού στεκεόσων έξω από την πόρτα. Γύρισε χωρίς ν' αναγκαστή να σκοτώση εκείνον τον σκύλο. Ο παληάνθρωπος αυτός πού έβρα να ξεμυαλίξη τα κορίτσια του κόσμου, κατάλαβε τι τον περίμενε και μάρφρε τα λουριά του. Υποσχέθηκε πως δεν θα ξαναδής τη Ρόζα κ' άκόμη πως θα φύγη απ' την Άθήνα...

Η Λαμπίρινα άνάσανε βαθιά κ' έκανε το σταυρό της.

— Υπέρα από αυτό, γυναίκα, συνένεσε ό Λαμπίρης, πρέπει να φροντίσομε να πάη κάπου ή Ρόζα, για λίγον καιρό, όσο για να τον ξεχάση. Τι λέεις;

— Κάμε όπως νομίζεις καλύτερα, Νότη, είπε ή Λαμπίρινα, μη ξερότανε πού θέλει να καταλήξη ό άνδρας της.

— Πού λές να τη στείλομε;

— Σε καμιά έξωχ...

— Όχι, όχι...

— Στη θεά της στην Κηφισιά...

— Όχι... Τέτοια γράφα δεν έννοώ να κάμω πιά.

— Τότε;... ψυθόσε ή Λαμπίρινα.

— Να σού πω τι σκέφθηκα. Είναι κάτι που ταιριάζει στην περιστασι. Το μόνο λοιπόν μέγος πού ή Ρόζα θα ήταν άσφαλισμένη καλά, εν... είνε... να μία απ' αυτές τις σχολές των Καλοσραφών, πού βροζούντα σ'α νησιά.

Η Λαμπίρινα τινάχτηκε και τον ζήτησε σαστισμένη, σάν να μη πίστευε στ' αυτά της.

Ο Λαμπίρης κατάλαβε την ταραχή της.

— Τι έχεις; τη ρώτησε.

— Τίποτα... μουρμούρισε ή Λαμπίρινα, τίποτα...

— Λέω λοιπόν να την κλείσομε, για λίγον καιρό, σ' ένα τέτοιο σχολείο έσωτερική. Έχω τό μέσον να την δεχτούν. Δεν θα παρακολούθη μαθήματα βέβαια. Η μόρφωσις της είνε πιά πλήρης. Θα πάρουν τον καιρό της διαβάζοντα, κεντόντας, παίζοντα μάνο. Θα να ένα είδος οικοτροφών κ' όχι μαθητήρι. Με τις σχέσεις και τό χόματα τα κατοφθονή κανείς όλα. Κ' έτσι ή Ρόζα θάνα άσφαλής. Η σχολή αυτές είνε σαστά φρονεία. Η επίδελμις στις νέες άσπηση. Έπειτα από ένα χρόνο, ή Ρόζα θα ρθ ή απ' εκεί άλλαγμένη έντελώς...

Η Λαμπίρινα, πού τον άκουσε με παταμένα έξω τα μάτια απ' την κατάληξη, δεν γρατήθηκε πιά. Κίνησε το κεφάλι της κ' άναστενάξε βαθιά.

Ο Λαμπίρης στάθηκε και την ζήτησε παραξενεμένο.

— Μήπως, της είπε ξαφνα. Κάτι θέε να της. Πέστο... Βοήσεις τη σκέψι μου κακή; Δεν θα την άφελήση τη Ρόζα ένα τέτοιο ταξίδι; Δεν θα μας έλθη πιά άλλαγμένη;...

— Πειθαμένη... μουρμούρισε ή Λαμπίρινα.

— Πώς; Τι είπες;

— Νότη... Νότη... Τι λόγια είνε αυτά που λές;

Τι είνε αυτά πού σκέφτηκες, για τό Θεο... Την ξεόσε καλή τη Ρόζα. Αν της το κάμωμε αυτό, δεν θα την ξεναόοις Κωνστανή. Πιά να την φυλάξοις μαζικά, τόσο μαζικά απ' το σπίτι της! Άκούε τα πράγματα κενόσιντοικαν, απ' την στείλωμα να κινή ένα ταξίδι. Ας πάει για λίγον καιρό στη θεία της, στην Κηφισιά. Αυτό φταίνει, Νότη, κοπέλλα είνε... Θα ξεχάση με την εύκολία πού εύροτοχτυπήθηκε. Άκουσε, σ' παρακαλώ, τα λόγια μου, Νότη. Πρώτ'ε... Μη θέε να σκοτώση το κορίτσι σου!...

Ο Λαμπίρης βρημίτρε έπάνω-κάτω νευρικά, χωρίς να της άνατήρη, δαγκώνοντας την άκρη του μουστακιού του, φρεπόντας σάν να πινόταν.

Η Λαμπίρινα ξεθάρρασε και ξεκαλοούθησε να τον παρακαλώ:

— Όταν δή, Νότη, πός αυτός έφραγε, πός την άμαγνήθηκε, θα τον περιφρονή, θα τον ξεχάση. Για σκέψομε τον κα σό. Είνε τόσο απλό... Ένώ άν την δώσομε μαζικά, θα νοσή πός αυτός ξεκαλοούθει νό την άγνησι, πός δεν την ξεχάσε και ό έρωτάς της θα άνήρη περισσότερο για θα κινή καμιά τρέλλα... Το καλύτερο, Νότη, είνε να μείνη εδώ και να πασχίσομε να μάρη το γρηγορότερο, πός εκείνος για τον άπείο τόσα έντερε, την άπαρηγήκε κ' έφραγε...

Τα έπιχειρήματα της Λαμπίρινας ήταν πραγματικός άπλά και λογικά.

Ο Λαμπίρης στάθηκε μπρός της και της είπε:

— Καλά... Ας γίνη όπως λές... Ας γίνη το θέλημά σου... Να, να, απ' γνή έπα... Άρχει να μη μετανόασομε γ' αυτό...

— Όχι, Νότη, δεν θα μετανόασομε. Θα τό δής και μόνος σου πός αυτό είνε το καλύτερο. Άρρησε με να ενεργήσω έγω όπως καταλαβαίνω, να μάλισο της Ρόζας και θα δής... Ομά δής, Νότη...

— Πού καλά... Κάμε όπως ξέρεις... Μά αλλόλιον, μ' άκούε, γυναίκα, αλλόλιον και τρισαλλόλιον άν τα πράγματα ρθύνε διαφρετικά απ' ό,τι λές!...

Η Λαμπίρινα τον κατηούχασε, τον σιμδούλεψε να καθίση να ταμίσση κάτι, φώναξε τις ύπηρετίες και της είπε να τοιάση του χροίν της να δεινήση κ' άδιαφορώντας για τον φαυτό της, την ξεάντησε της και τούς κόπους της. Έταξε ν' άνέβη στη σοφίτα, με την καρδιά ξελαφρομένη, γεμάτη έλπίδες...

Έκαναν όλοι το λογαριασμό τους, χωρίς να λαβαίνον απ' όλη τους τον έρωτα, τον άνεχτο και άκαταμάρητο...

(Άκολουθεί).



Να φύγη... να φύγη για πάντα.

